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САЖЕТАК

Ефикасна интерна комуникација представља стратешку компоненту и драгоцену 

инвестицију у људске ресурсе и дугорчне пословне резултате сваке организације. Фунције 

интерне комуникације у свакој организацији су мултидисциплинарне, поливалентне и у 

међусобној спрези. Небрига и занемаривање сваке појединачне функције, попут малигног 

ткива круне и разарају све њене слојеве скопчане у широкој лепези функција интерне 

комуникације.  

Неговање и развијање интерне комуникације у војноорганизационим системима 

представљају стратешки задатак војних руководилаца на свим нивоима командовања и 

руковођења.  

Ефикасна интерна комуникација представља моћан оклоп војника против гласина, 

бројних проблема и дилема. Она наоружава све актере у ланцу командовања и руковођења 

најмоћнијим оружјем, а то је знање. Такође, важна је и њена онтолошка компонента, јер 

интерна комуникација мотивише, крепи душу војника и неопходна је супстанца у развијању 

осећаја дужности и одговорности. Koмандовати и руководити значи комуницирати. 

У раду су идентификоване најважније функције интерне комуникације и дат је 

кратак осврт на сваку појединачно. Осветљена је њихова улога и значај, уважавајући 

комплексност и све специфичности војноорганизационих система.  

Улагање у интерну комуникацију представља улагање у ефикасно функционисање 

војноорганизационих системa.  

Кључне речи: војноорганизациони системи, интерна комуникација, Војска Србије,  

командовање и руковођење. 
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УВОД 

Комуникација прати човека попут откуцаја срца, a преманентан рад на њеној 

виталности представља императив савременог човека. 

Успешне компаније и пословни конгломерати издвајају значајна буџетска средства на 

креирању комуникационе стратегије као стожера позитивног имиџа, угледа и рејтинга 

предузећа у екстерној јавности. Међутим, често се заборавља да крунски доказ успеха сваке 

организације представља она пословна стварност коју конструише „лепота компаније која је 

у оку њених запослених“.  Ефикасна интерна комуникација мера је успеха сваке 

организације. 

Војноорганизациони системи
1
 као насушну потребу препознају значај, улогу и 

широку лепезу функција ефикасне интерне комуникације као фундаменталне премисе и 

платформе на којој сазревају и стасавају резултати и успеси јединица и установа како у 

мирнодопским, тако и у ратним условима. Комуникација представља једну од важних 

компетенција припадника војноорганизационих система на свим нивоима командовања и 

руковођења.  

Мотиве за истраживање феномена интерне комуникације и њених ефеката, аутор овог 

рада је проналазио и надограђивао кроз своју професионалну каријеру налазећи се на 

бројним командним и штабним официрским дужностима у јединицама Војске Србије и 

Војној академији. То искуство у раду са људима је само потврдило да је интерна 

комуникаицја стратешка функција управљања на свим нивоима командовања и руковођења. 

Уважавајући ову чињеницу, као етаблиран аксиом свих војноорганизационих система, 

пракса је показала да војни руководиоци морају поседовати потребне комуникационе 

компетенције како би ефикасно реализовали, али и вредновали достигнуте резултате у 

реализацији интерне комуникације.  

У овом раду идентификоваћемо најзначајније функције интерне комуникације и 

осветлићемо њихов значај у животу и раду војноорганизационих система.  Наглашен је 

значај проактивне улоге војних руководилаца на перманентном раду на развијању свих 

                                                           
1
 У овом раду, у складу са Законом о Војсци Србије

1
, под појмом војноорганизациони системи подразумевају се 

команде (укључујући и Генералштаб Војске), јединице и установе Министарства одбране и Војске Србије. 



  

3 

 

функција интерне комуникације, као  и препознавању свих њених слојева сатканих од 

„порука, значења, дискурса, симбола и образаца који чине интерну комуникацију“.
2
  

У истраживачком делу овог рада испитаћемо корелацију и узрочно-последичну везу 

између ефикасне интерне комуникације и ефикасности војноорганизационих система.  

 У центру пажње је људски фактор, припадници војноорганизационих система који 

представљају њен најдрагоценији ресурс. Треба напоменути да се бројне војне 

специјалности и професионалне компетенције, како војних руководилаца, тако и 

професионалних војника не могу пронаћи на тржишту рада,  нити се могу увести из редова 

страних оружаних снага. За такве профиле нема алтернативе, као и компромиса да се 

некаквим „чаробним штапићем“ могу мобилисати, брзо преквалификовати и оспособити 

пандани из редова цивилног сектора.  

Потенцијали интерне комуникације у спрези су са потенцијалима људских мотива, 

вештина и врлина. Интерна комуникација представља изузетно важан процес у архитектури 

кохерентних и кохезивних колектива и први услов ефикасног  командовања и руковођења, 

као и успешне реализације свих додељених мисија и задатака јединица и установа Војске 

Србије.
3
 

 

 

 

 

 

 

                                                           
2
 Linda L Putnam, Kathleen J Krone, Оrganizational communicatjion, 5. 

 
3
 Доктрина Војске Србије, 24, 25. 

На основу Доктрине Војске Србије мисије и задатке Војске Србије дефинише Народна скупштина Републике 

Србије у складу с Уставом на основу неотуђивог права Републике Србије на индивидуалну и колективну 

одбрану, сагласно члану 51. Повеље Уједињених нација о основним принципима међународног права који 

регулишу употребу силе. Мисије Војске Србије су: одбрана Републике Србије од оружаног угрожавања споља, 

учешће у изградњи и очувању мира у региону и свету и подршка цивилним властима у супростављању 

претњама безбедности. Додељене мисије Војска Србије реализује извршавањем задатака. 
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1. ИНТЕРНА КОМУНИКАЦИЈА У 

ВОЈНООРГАНИЗАЦИОНИМ СИСТЕМИМА 
 

Историја званичног увођења појма интерна комуникација везује се за пословно или 

стручно новинарство. У Великој Британији та пракса потиче још од 1949. године када је 

основано Британско удружење уредника у стручном новинарству (British Association of 

Industrial Editors). Тада су новинари мотивисани добрим платама писали за интерне новине, 

односно (in-house) журнале у којем је компанија објављивала информације и друге пригодне 

вести о себи. Веровало се да су боље информисани запослени више мотивисани што је 

требало да доведе до боље продуктивности и успеха компаније.
4
  

  Интерна комуникација је термин кратке историје, али зато представља феномен дугог 

постојања. Значај ефикасне интерне комуникације, њених бенефита, али и нужности у 

организацијама, препознају и кровни документи Европске уније. „Директива Европске уније 

која је на снази од марта 2005. године, захтева да корпорација са више од 150 запослених 

примењује неки облик стратегије за интерну комуникацију. Нажалост, многе компаније 

сагледају значај интерне комуникације тек у кризној ситуацији”.
5
  

  У релевантној стручној литератури се поред термина интерна комуникација 

проналазе и синтагме пословна комуникација, организациона комуникација, комуникација у 

организацији, комуникација са запосленима, итд. Заједничку нит свих наведених 

формулација појма интерне комуникације представља чињеница која указује да се она одвија 

унутар организације међу запосленима и да од њене ефикасности зависи успех како 

запослених, тако и организације у целини.  

Као референтни оквир за разумевање интерне комуникације као 

интердисциплинарног поља проучавања, можемо навести дефиницију коју дају Боуви и Тил 

(Bovee и Thill) према којој интерна комуникација представља „размену информација и идеја 

                                                           
4
  Tench и Yeomans, Oткривање односа с јавношћу, 359, 360. 

5
  Смиљковић Стојановић, Улога интерне комуникације у компанији, 86. 
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унутар организације“.
6
 Милер извештава да „комуникација у организацији представља 

проток порука кроз мрежу међузависних односа”.
7
 Треба нагласити да проток порука о којој 

говори Милер у интерној комуникацији није само проста размена чињеница и података без 

икаквог циља. Интерна комуникација у организацији није сама себи циљ. То нија форма, 

бирократски запис, административна преписка или вербална стихија, јер тако схваћена и 

примењена, она постаје складиште разораног арсенала, а потенцијали њеног деструктивног 

карактера могу бити несагледиви. 

Истраживање Вол стрит журнала (Wall Street Journal) у америчким болницама из 

2006. године, показало је да проблеми у комуникацији који настају приликом примопредаје 

пацијената представљају највећи извор медицинских грешака. Начин примопредаје 

болесника варирао је од болнице до болнице, па чак и од једног до другог здравственог 

радника што је често доводило до грешака које је ишло од давања погрешне терапије 

пацијенту до оживљавања пацијената за кога постоји налог да се не оживљава. Како би се 

овај проблем превазишао, Комисија за акредитацију здравствених организација наложило је 

болницама да направе формалне процедуре које се односе на комуникацију приликом 

преузимања болесника. Када је клинички центар „Сент Џозеф“ у Чикагу применио 

комуникацијски модел (ситуација, порекло, процена и препорука)  који је коришћњен за брзо 

информисање посаде војних нуклеарних подморница током промене команде – стопа 

несрећних случајева опала је са 88,9 на 39,6 на хиљаду пацијената у првој години (Wall Street 

Examines, 2006). 
8
 Tемеље успешне интерне комуникације у цивилним организацијама, своје 

упориште и везивно ткиво проналазиле су у знањима, вештинима и искуствима које баштине 

и развијају управо војноорганизациони системи. Овај пример недвосмислено потврђује да 

ефикасна интерна комуникација у организацијама утиче на остваривање организационих 

циљева, смањује грешке и могућност настајања ванредних дограђаја. 

Гринберг и Браон бележе да је у интерној комуникацији поред размене чињеница и 

њене информативне улоге, важна и њена функција изградње добрих међуљудских односа и 

                                                           
6
 Цветковић, Утицај вредности на однос аутентичног лидерства и интерне комуникације у војно-

организацијским систеmima, (докторска дисертација), 81. 
7
  Табс, Комуникација, 54. 

8
  Табс, Комункација, 54. 
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наглашавају да интерна комуникација обухвата и развијање пријатељстава, као и стварање 

поверења и прихватања.
9
  

Томић такође наглашава значај међуљудских односа у организацији, као и њену 

кореспонденцију са интерном комуникацијом. С тим у вези, закључује да је  „способност да 

се на здрав начин суочавамо са конфликтима у директној зависности од способности 

комуницирања и природе веза и односа које успостављамо према другим људима”.
10

 Као 

кључне елементе успешног комуницирања у организацији Томић идентификује „позитиван 

став према размени мишљења, пажљиво слушање и перципирање других, коректна употреба 

језика и невербалних знакова, као и кооперативност и отвореност према другима“.
11

  

Изградња и неговање добрих међуљудских односа подразумева да комуникација у 

организацији буде двосмерна, као и да постоје прилике и канали комуникације да се чује 

мишљење, тегобе и проблеми њених запослених.  

„Херон је 1942. године написао књигу Дељење информација са запосленима у којој је 

дефинисао циљеве, ставове и критеријуме за ефикасну комуникацију. Посебно је истакао 

значај двосмерне комуникације између запослених и менаџмента и подстицање на отворену 

и искрену комуникацију. Истицао је да је комуникација представља двосмерну размену 

информација и да то није наговарање или пропагандна кампања, већ захтева слободу и 

могућност постављања питања, добијања одговора и размену идеја.“
12

 

Тенк и Јоманс (Tench и Yeomans) указују да је стратешка сврха интерне 

комуникације, брига за изградњу двосмерних, укључујућих односа с интерним јавностима у 

циљу побољшања делотворности организације.
13

  

О лековитим својствима ефикасне интерне комуникације говори и Петровић и 

наглашава да поред правовременог уочавања проблема и њиховог бржег решавања, 

ефикасна интерна комуникација доводи до већег ангажовања запослених, већег задовољства 

послом и мањег изостанка или напуштања радног места.
14

 Добри међуљудски односи 

                                                           
9
  Гринбер и Браон, Понашање у организацијама, 304. 

10
 Томић, Комуникологија, 72,73. 

11
 Томић, Комуникологија, 73. 

12 Lynn Kalani Terumi Hayase. Internal communication in organizations and employee engagement, 14. 

13
 Tench и Yeomans, Oткривање односа с јавношћу, 359. 

14
 Петровић, Умешност комуницирања, 217. 
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изграђују кохерентне и кохезивне колективе. О интегративној функцији као капиталном 

слоју ефикасне интерне комуникације извештавају Гринберг и Браун и бележе да „савремени 

научници често описују организациону  комуникацију као друштвени лепак који држи све 

делове организације на окупу”.
15

   

Интерна комуникација је увек у корак пратила сваку војну организацију. Протоком 

времена, улога интерне комуникације је само још чвршће потврђивала стратешку улогу и 

широку лепезу њених функција као кључним претпоставкама успеха војноорганизационих 

система. Дакле, нема дилеме да интерна комуникација мора представљати један од високо 

дефинисаних приоритета у агенди војноорганизационих система.   

Општу дефиницу интерне комуникације у војноорганизационим системима даје  

Цветковић и наводи да „интерна комуникација у војноорганизационим системима 

представља комуникацију унутар војне организације, а подразумева комуницирање између 

руководиоца (команданата, начелника, директора,..) и запослених, као и између самих 

запослених на свим нивоима у организацији”
16

 и истиче да је интерна комуникација кључни 

елемент који одређује ефикасност, ефективност и учинак војне организације у обављањеу 

своје дужности.
17

  

Још је чувени римски филозоф Сенека говорио: „Ако неко не зна куда плови, ниједан 

ветар није повољан”.
18

 С тим у вези, у нашем мозаику коначног идентификовања функција 

интерне комуникације у војноорганизационим системима, карика која недостаје и која 

представља светионик пред којим се јасније види наша тренутна стајница јесте познавање 

мисија Војске Србије.  

 „Мисије Војске Србије су: 

‒   Одбрана Републике Србије од оружаног угрожавања споља; 

‒   Учешће у изградњи и очувању мира у региону и свету; 

                                                           
15

 Гринбер и Браон, Понашање у организацијама, 301.  
16

 Цветковић, Утицај вредности на однос аутентичног лидерства и интерне комуникације у војноорганиза-

циjским систеmima (докторска дисертација), 109. 
17

 Цветковић, Утицај вредности на однос аутентичног лидерства и интерне комуникације у војноорганиза-

циjским систеmima (докторска дисертација), 109.  
18

  Извор: <https://edukacija.rs/izreke-i-citati/seneka> 15.11.2020.  

https://edukacija.rs/izreke-i-citati/seneka
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‒   Подршка цивилним властима у супростављању претњама безбедности”.
19

  

Познавајући Мисије Војске Србије, и уважавајући одређење функција интерне 

комуникације које препознаје релевантна стручна литература у цивилним организацијама, 

контруе функција интерне комуникације у војноорганизационим системима се лакше назиру.   

Према мишљењу Берлогара, „многи аутори код дефинисања функција интерне 

комуникације приступају различито, али су у основи сви сагласни да је функција интерне 

комуникације у стварању стабилности унутар организације и смањење неизвесности и 

несигурности код запослених”.
20

  Бeрлогар сматра да су кључне четири специфичне 

функције интерне комуникације у организацијама:  

‒  „Јачање и ширење циљева комуникације; 

‒   Координација активности запослених у организацији; 

‒   Похрањивање надређених са повратним информацијама; 

‒   Социјализација запослених кроз организационану културу”.
21

  

Приликом одређења најзначјнијих функција интерне комуникације Kонрад (Conrad) je 

идентификовао три функције комуникације у организацији: функција командовања, 

функција односа и функција управљања двосмисленостима.
22

 Гринберг и Браун извештавају 

да су најважније функције комуникције у организацијама: усмеравање акција, координирање 

акција, информисање, као и међуљудска страна организационих односа са тежиштем на 

друштвеним односима који владају међу људима. 
23

 

Крећући се систематично и поступно у операционализацији феномена интерне 

комуникације, уважавајући допринос бројних аутора у референтним научним изворима, као 

                                                           
19

 Доктрина Војске Србије, 24, 25.  

Према Доктрини Војске Србије; Војска Србије се може употребити у миру, ванредном стању и ратном стању, у 

складу са законом и одкукама надлежних државних органа. Употреба Војске Србије за време ратног стања је у 

функцији безбедности Републике Србије у одговору на оружано угрожавање споља.  

20
   Берлогар, Оганзацијско комуницирање, 127. 

21
 Цветковић, Утицај вредности на однос аутентичног лидерства и интерне комуникације у војноор-

ганизацијским систеmima, (докторска дисертација), 109.  
22

  Табс, Комуникација, 607. 
23

  Грунберг и Браун, Понашање у организацијама, 303, 304. 
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и искуства аутора овог рада у јединицама Војске Србије и Војној академији, идентификујемо 

четри најзначајније функције интерне комуникације у војноорганизационим системима: 

‒   Информисање; 

‒   Мотивисање; 

‒   Изградња ефикасних војних колектива;  

‒   Ефикасно командовање и руковођење. 

Најважнија чињеница која краси ефикасну интерну комуникацију у војноорганизационим 

системима јесте њена непрекидност, јер свако њено занемаривање мерено и у делићу 

секунде може бити кобно за јединице и људске животе њених припадника. Kомуникација 

представља „јeдан од основних процеса којима се стварност конструише/ гради”.
24

 Улагање 

у интерну комуникацију је улагање у пројектоване циљеве војноорганизационих система. 

У војноорганизационим системима и „одмор јединица“ представља једну врсту борбене 

тактичке радње, приликом које важе веома јасне процедуре интерне комуникације и поштују 

се тактичка начела о употреби јединица у таквим ситуацијама.  

Такође, Војска Србије има веома значајну улогу у друштву и у мирнодопским условима. 

У склопу треће мисије, „подршка цивилним властима у супростављању претњама 

безбедности”, Војска Србије се свакодневно ангажује и помаже цивилном становништву. 

Све ове чињенице указују да ефикасна интерна комуникација у војноорганизационим 

системима мора представљати императив. 

Важно је истаћи, да у свакој комуникацији у војноорганизационим системима етика и 

моралне вредности војних руководилаца и свих њених припадника заузимају централно 

место. Нушић у свом уџбенику „Реторика“ истиче значај етичких вредности код оних који 

беседе и бележи: „када се у беседништву користи и онај који у себи нема као претходни 

услов етичку вредност, он злоупотребљава беседништво, а злоупотреба беседништва може 

нанети велике и недогледне штете и друштву и држави”.
25

 Непостојање етике и злоупотреба 

интерне комуникације у војноорганизационим системима представља најгрубљу грешку и 

негативно се рефлектују на реализацију свих мисија Војске Србије. 

 

                                                           
24

  Миливојевић, Медији, идеологија и култура, 26. 
25

 Нушић, Реторика, 133. 
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1.1.  ИНТЕРНА КОМУНИКАЦИЈА У СЛУЖБИ ИНФОРМИСАЊА 

 

Сви припадници војноорганизационих система у ланцу командовања и руковођења 

морају имати правовремене и тачне информације, што је од пресудног значаја како у 

процесу доношења одлука, тако и у току њихове реализације и евалуације. Правовремене и 

тачне информације су од изузетног значаја како за војнике, тако и за војне руководиоце у 

мирнодопским и ратним условима. Успех процеса обучавања, тактичких радњи, маршевања, 

заузимања елемената нишањења оружја и оруђа на ватреном положају, отпочињање и 

трајање ватрене припреме, наступање јединица, сви видови борбених дејстава, заправо све 

борбене и неборбене операције и њихови исходи директно зависе од правовремених и 

тачних информација.  

Ранђеловић истиче да су основне одлике информације да буде објективна, тачна, 

потпуна, правовремена и разумљива, односно приказана у облику и обиму који је 

прихватљив за примаоца.
26

 У војноорганизационим системима посебно треба нагласи значај 

правовремености, јер квалитетно донешена одлука која није правовремена нема 

употребљиву вредност, а често се бројне одлуке у војноорганизационим системима морају 

доносити у веома кратком временском интервалу. Сиас бележи да је „ количина и квалитет 

информација које су запослени добили од непоследног руководиоца директно повезана са 

квалитетом реализације задатака и односа на релацији надређени – потчињени.“
27

.   

Изузетно је важно да се информисање припадника војноорганизационих систама 

реализује из званичних извора - формалних канала комуникације, чиме се спречавају гласине 

и дезинформације. Гласине су изузетно деструктивне за све јединице у војноорганизационим 

системима, посебно у току извођења борбених дејстава. Табс бележи да „порука у гласинама 

пролази кроз три врсте промена током преласка од једне до друге особе. Ове промене су: 

нивелисање, наглашавање и асимилација”.
28

 Нивелисање је процес у коме се неки детаљи 

                                                           
26

 Ранђеловић, Ефективно комуницирање, 39, 40. 
27 Сисас, Workplace Relationship Quality and Employee Information, 2 
28

 Табс, Комуникација, 630, 631. 
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изостављају, наглашавање је преувеличавање одређених делова гласине, док је асимилација 

сложена промена и односи се на начин на који људи искривљују поруку у складу са 

њиховим виђењем ствари”.
29

  

Гласине могу да утерају страх, изазову панику и у потпуности онеспособе јединице за 

извођење борбених дејстава. Извори гласина могу бити неформални канали комуникације у 

јединицама, а могу их производити и припадници непријатељских јединица. Гласине су 

веома комплексан феномен и имају веома разорне ефекте у слабљењу морала припадника 

војних колектива.   

Током историје било је пуно случајева где су гласине биле разорније од дејства 

бојевог артиљеријског зрна. Тако је гласина о штетном утицају антималарничних таблета у 

Новој Гвинеји изазвала неутрализацију готово 80 посто америчких војника на том подручју, 

што јапанске снаге никако не би могле употребом само конвенционалног оружја. Код 

гласина се за разлику од ратне пропаганде не зна извор информације, па је према томе извор 

информације тешко проверити.
30

  

Препознајући значај интерног информисања, у Војсци Србије постоје кровна, 

системска документа која регулишу информисање припадника јединица и установа кроз 

планирање и спровођење дневних и интерних информисања јединица на свим нивоима 

командовања и руковођења.  

 Према Упутству за развијање морала у Војсци Србије, „интерно информисање 

представља организовану и планску активност команди, јединица и установа, усмерену на 

обавештавање припадника Војске Србије о најзначајнијим догађајима у свету, држави и 

Војсци Србије, у целини или одређеној, команди, јединици и установи Војске Србије. 

Учесници се информишу о месту, улози, задацима, захтевима који се постављају пред њих и 

са другим информацијама од значаја за живот и рад”.
31

 Неизвесност, контрадикторне, 

двосмилсене, закаснеле и непотпуне информације демотивишу припаднике војних јединица 

и разарају колективе. Хаис бележи да „организација која ћути може доживати најгоре исходе 

јер приморава запослене да шпекулишу“.
32

 

                                                           
29

 Табс, Комуникација, 631. 
30

 Арнаутовић, Касагић, Пајевић, Војна психологија, 233. 
31

 Генералштаб Војске Србије, Упутство за развијање морала Војске Србије, 29. 
32

 Хаис, Internal communication in organizations and employee engagement, 7. 
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Такође, треба истаћи да „обиље информација не значи нужно и боље информисање. 

Информације добијају своју пуну вредност узимајући у обзир тачност, правовременост и 

корисност.“
33

 

Правилно планирана, реализована и на прави начин вреднована интерна  

информисања на свим нивоима командовања и руковођења омогућава ергономију времена и 

у директној су вези са процесом доношења одлука, квалитетом постигнутих резултата и 

ефикасношћу војноорганизационих система у мирнодопским и ратним условима. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
33 Sias, Workplace relationship quality and employee information experiences, 5. 
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1.2.  ИНТЕРНА КОМУНИКАЦИЈА У СЛУЖБИ МОТИВИСАЊА 

 

Када бисмо хипотетички располагали са војном технологијом која представља 

планетарну авангарду, резултати ове софистициране технике и технологије равни би били 

дометима „лука и стреле“, ако немамо људство које ће ефикасно експлоатисати њене 

максималне ефекте.  Војни руководиоци често воде војнике кроз изузетно тешке и ризичне 

ситуације, посебно у борбеним дејствима.  

Методе подстицања карактеристичне цивилној радној снази – попут обећања о 

исплати бонуса или она друга негативна крајност - претње отказом, у војноорганизационим 

системима немају дугорочну ефикасност. Новац не подстиче трупе које у борбенем 

дејствима можда неће преживати да би их потрошиле, а могућност губитка радног места није 

велика опасност за некога ко се суочава са могућношћу повреде или смрти. 

Војноорганизацциони системи морају знати да је неопходан другачији приступ. Људи који 

их воде морају бити надахнути. Посвећеност дужности и служби, спремност да поделе 

ризике и жртве и ефикасна итнерна комуникација кључни су фактори у служби мотивисања 

припадника војноорганизационих система.
34

 

Људски фактор и његова мотивисаност представљају кључну премису за остварење 

свих додељених мисија и задатака јединица и установа Војске Србије. Лојић наводи да 

„мотивисаност запослених подстиче се комуникацијом, тако што се преносе поруке шта 

треба урадити, а повратном информацијом добијају обавештење о резултатима свог рада“.
35

 

 Припадници војних колектива представљају срце и душу војне организације, а 

мотивација је важан шраф у складу и хармонији свих припадника  јединице. Moтивисани 

припадници су и ефикасаније у извршавању и реализацији својих задатака. То потврђује 

Хаиси и истиче „да ће организације које ефикасно комуницирају са зпосленим искусити 

виши ниво ангажовања“.
36

  

„Eфикасност комуникације у војној организацији захтева посвећеност највишег 

руководства стварању хармоничне атмосфере и отворене комуникације и превазилажењу 

                                                           
34

 Преузето: https://www.notredameonline.com/resources/leadership-and-management/how-military-leadership-

experience-can-benefit-any-organization/ 
35

 Лојић, Организационо понашање, 271. 
36

 Хаис, Internal communication in organizations and employee engagement, 7. 
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постојећих препрека како би подређени правилно разумели и извршавали своје дужности.“
37

 

Ову тезу потврђује и Левинска истичући да је у војној организацији „снага интерне 

комункикација у директној српези са снагом односа између војних руководилаца и њихових 

потчињених.“
38

 

 „Јачина мотива и успешност, готово у сваком послу управо су пропорционалне 

величине”.
39

 Задовољство и поштовање на радном месту је изузетно важно за 

функционисање сваке организације, па и за војноорганизационе системе.  Нагомилани 

проблеми припадника војноорганизационих система и њихово запостављање представљају 

веома деструктивне агенсе за сваку војну организацију. „Комуникација ослобађа 

емоцијонални набој и испуњава социјалне потребе запослених“.
40

  

Познавање и разумевање потреба припадника војних колектива омогућава 

правовремено деловање старешине у изградњи позитивних ставова и особина личности, 

превазилажење и елиминисање негативних, као и усмеравање понашања појединаца и 

колектива у целини.
41

 Гаве бележи да „не постоји ни једно занимање које би безусловније од 

војничког исказивало већи дух човечности”
42

, што потврђује да војни руководиоци морају 

бити оспособљени да на прави начин идентификују и разумеју проблеме припадника своје 

јединице, као и да умеју да препознају индикаторе неприлагођеног понашања. Војвода 

Живојин Мишић истицао је да сваки официр треба да се стара да овлада душом својих 

војника, а за то је потребно да претходи примером у свим добрим делима. Зато је Мишић 

тврдио да официр мора поседовати идеалан карактер.
43

 

Неопходан услов да би војни руководиоци мотивисали друге припаднике и 

потчињене у својој јединици, неопходно је да и они буду мотивисани и да делују својим 

личним примером. Рогановић истиче да је иза сваке поруке старешине неопходно да стоји 

лични пример као врело надахнућа и дивљења за сваког ко дух свој беседом напаја
44

 и 

бележи да је „једна од најтананијих црта бића сваког старешине, спремност за топлу и 

                                                           
37

 Преузето: https://essayforum.com/research/communication-military-organization-37171/ 
38

 Lewwinska The Role of Communication  in Military Leadership, 3. 

39
 Уџбеник Андрагогија, 74. 

40
 Уџбеник, Лидерство, 310. 

41
 Генералштаб Војске Србије, Упутство за развијање морала Војске Србије, 102. 

42
 Гаве, Вештина командовања, 186. 

43
 Рогановић, Реторика, 88. 

44
 Рогановић, Реторика, 162. 
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незаборавну беседу, као и одлучност да гине у трагању за правом речју која ће војника 

сачувати од погибије”.
45

 

Мотивационе беседе писане срцем, људским и стручним кавлитетима увек су 

идентификовале праве вође и имале су снажан ефекат за војнике, поготово пред важне 

задатке и пресудне битке.Такве беседе знају да додатно мотивишу и војнике учине још 

одлучнијим, непоколебљивим и несаломивим у одбрани своје земље.  

Старешине морају познавати своје људство и препознати индикаторе који указују да 

постоје проблеми. Потчињени не смеју имати страх да изнесу проблеме које имају. Од 

пријема у јединицу па све време боравка у јединици потчињени морају имати пуно поверење 

у своје претпостављене, а тај капитал поверења гради се на темељима искрене и перманентне 

интерне комуникације. Награђивање у колективу мора да буде апсолутно у складу са 

заслугама.  

Брига о људству је заправо први и најважнији задатак свих војних руководилаца и овом 

креду се уче ученици средњих војних школа и кадети Војне академије. У војним школама се 

негују и развијају карактерне црте које прерастају у драгоцене врлине будућих командира и 

команданата: разумевање душе војника, његовог начина мишљења, његових склоности и 

жеља, јер само тако будући подофицири и официри могу знати шта треба учинити и рећи 

како би се развила највећа сума војникове енергије.
46

 

 Рогановић истиче да је официр носилац  једне националне дужности. „Отуда и његова 

власт. Та власт се врши над људима; те она треба да буде човечна, морална и часна. Сви, без 

обзира на чин, морају имати подједнако осећање дужности”.
47

  

Ефикасна интерна комуникација мора представљати перманентан процес који почиње 

још од селекције и пријема лица у војноорганизациони систем, развија се и негује у 

мирнодопским условима а своју пун допринос добија у рату приликом извођења борбених 

дејстава, као најосетљивијем и најризичнијем периоду, када унутрашња снага и мотивација 

доприноси успешности сваког појединца, али и целокупног војног колектива, што 
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 Рогановић, Реторика, 266. 
47

 Гаве, Вештина командовања,78. 



  

16 

 

подразумева и остваривање најефикаснијих резултата оружја, оруђа, борбених система и 

друге војне технике и технологије. 

1.3. ИНТЕРНА КОМУНИКАЦИЈА У СЛУЖБИ ИЗГРАДЊЕ ВОЈНИХ 

КОЛЕКТИВА 

 

Изградња кохерентних и кохезивних војних колектива од посебног је значаја за 

војноорганизационе системе. Све функције интерне комуникације (информисање, 

мотивисање, ефикасно командовање и руковођење) су  у служби изградње ефикасних војних 

колектива. Хаис истиче да „недостатак ефикасне интерне комуникације ствара ерозију 

поверења међу запосленима“
48

 што разара сваки колектив. Није довољно имати само 

оспособљене и обучене појединце, јер то је само потребан, али не и довољан услов за 

стварање ефикасних војних колектива. Они никада нису монолитне целине, а задатак војних 

руководилаца је да за сваког појединца пронађе право место у мозаику борбеног распореда 

како би се максимално експлатисали његови капацитети, знања и вештине. Поред знања и 

вештина појединаца, осећај колективног духа припадности јединици и стављање личних 

интереса у службу задатка јединице одлучујући су фактори који су пресудни у изградњи 

војних колектива. Интерна комуникација омогућава достизање стандарда у обуци 

неопходних за реализацију свих задатака колективне обучености јединице, као и неговање и 

развијање карактера и морала као унутрашњег покретача сваког припадника, али и јединице 

у целини на свим нивоима командовања и руковођења у мирнодопским и ратним условима. 

Према Упутству за развијање морала Војске Србије „војни колектив је релативно трајна и 

јасно дефинисана група професионалних припадника Војске Србије која се руководи 

заједничким циљевима и нормама понашања у којој су подељене улоге и задаци и међу 

члановима влада оданост, солидарност, сарадња, другарство и пријатељство”.
49

 

Војни колективи су због својих специфичности посебно осетиљиви на деструктивне 

елементе. За војноорганизационе системе је недопустиво да војни колективу буду слаби. 

Војни  колективи се спремају за учешће у борбенм дејствима у рату и то довољно говори да 

они морају увек бити парадигма највиших вредности и перформанси, са сталном тежњом да 

се лествица оперативних и функционалних способности перманентно унапређује. Мрмак 
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истиче да је једна од основних карактеристика по којима се војни колектив одваја од других 

- висок степен унутрашње чврстине, јединства и солидарности њених чланова, пре свега у 

осећању појединаца о припадности и оданости колективу, потреби самоодрицања да се 

оствари заједничких циљ и преузме одговорност за интересе целине, појачаној спремности за 

жртвовање, наглашеном међусобном поверењу чланова колектива, повећаној емоционалној 

повезаности израженој у пријатељству и другарству, јединству интереса које је најјача снага 

која повезује чланове колектива (војнике и старешине).
50

 

Стварање ефикасних војних колектива је непрекидан процес. Kaсагић и Костић 

наглашавају да ефикасан војнички колектив није прост збир успешних појединаца способних 

да своја знања и вештине удруже ради остваривања заједничких циљева.
51

 Према мишљењу 

Килибарде, ефикасност војне јединице настаје као производ најмање два нужна и довољна 

услова: да колектив успешно извршава постављене задатке, а да при том међу његовим 

припадницима владају људски односи. Ако колектив не извршава задатке не може да буде 

ефикасан из разумљивих разлога, а ако међу људима постоје сукоби и непријатељство, он ће 

се, пре или касније, распасти или ће, пре или касније лоша друштвена клима у њему 

угрозити извршавање задатака због којих и постоји, те више неће бити ефикасан.
52

 

Алат без којег се не може у креирању колектива највиших перформанси је планирање, 

реализација и вредновање ефективне интерне комуникације. „Ефикасност војничког 

колектива вреднује се не само на томе да ли се и како извршавају постављени задаци, већ и 

по томе каква је социјална клима у колективу”.
53

 Међуљудски односи у војним колективима 

представљају кључан чинилац за успешну реализацију додељених задатака и адекватног 

прилагођавања нових припадника јединица и очување менталног здравља сваког појединца.  

 „У војним колективима могу се разликовати две димензије односа: односи међу 

војницима и односи између војника и претпостављених старешина. Димензију међуљудских 

односа на релацији војници – претпостављене статешине сачињавају: поверење у лични 

ауторитет командира, спремност војника за извршавање задатака, квалитет руковођења и 

командовања (опхођење са војницима), отвореност и поверење у међусобном 
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комуницирању”.
54

 Претпостављени морају да буду кадри и способни да себе ставе у улогу 

потчињеног.  

 Посебан значај у развоју војних колектива имају састанци војних колектива. Састанци 

се организују ради анализе рада, истицања позитивних и негативних показатеља рада, 

дефинисања задатака за рад у наредном периоду, као и ради јачања јединства, другарства и 

морала.
55

 Јако је важно да у војноорганиационим системима постоји канал комуникације где 

се дискутује о проблемима и тегобама запослених.  Зато се у војноорганизационим 

системима на свим нивоима командовања и руковођења планирају и реализују састанци 

војних колектива. То су прилике на којима се добија повратна информација од припадника 

јединице о томе шта треба унапређивати у животу и раду војног колектива.  

 Унутрашња веза, те невидљиве нити које се временом развијају, једна су од најважних 

одлика војног колектива. „Унутрашња веза не постоји у јединици која је образована од људи 

сабраних на брзу руку, који се међусобно не познају, и који се не могу један на другог 

ослонити. Јединица створена овако, на брзу руку, представља једну слабу целину, коју 

официри са великом муком одржавају, и која нагиње раздружавању, јер сваки у њој мисли 

само на себе самога”.
56

  

 Гаве истиче значај снаге војног колектива и саветује командире и команданте: „Ваша 

јединица треба да буде одиста једна целина и то не механичка већ органаска. Ако је она 

способна једино да прима и механички преноси вашу вољу, како каква пушка која се окида и 

опаљује услед притиска вашег прста, онда је она увек још само мртва ствар; потребно је да 

она буде надахнута сопственом радљивошћу и сопственим животом. Спремати се за рат 

имајући под собом јединицу непокретну, која је навикнута да за рад увек чека потисак са 

стране, то би било исто толико паметно, као када би се помишљало да се пас у лову замени 

каквом механичком направом”.
57
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1.4.  ИНТЕРНА КОМУНИКАЦИЈА У СЛУЖБИ ЕФИКАСНОГ 

KOMAНДОВАЊА И РУКОВОЂЕЊА 

 

Ефикасно остваривање свих додељених мисија и задатака Војске Србије рукопис су 

правовременог планирања, реализације и вредновања свих функција интерне комуникације. 

Интерна комуникација омогућава непрекидан процес командовања и руковођења. 

Командовати и руководити значи комуницирати.  

Ефикасна интерна комуникација омогућава да се оперативна наређења спроведу у 

конкретну и делотворну акцију. Способност командовања и руковођења „је капиталан 

ресурс, често важнији од броја и појединачне борбене вредности бораца, од расположиве 

модерне ратне технике, од ватрене моћи борбених средстава”.
58

 Стога, Касагић и Костић 

посебно стављају акценат на праксу руковођења на вишим и командовања на нижим 

нивоима кроз „пријем и обраду информација, наглашену хијерархију, строгу субординацију, 

доследно једностарешинство и прецизну поделу одговорности”.
59

  

Према Упутству за оперативно планирање и рад команди у Војсци Србије 

„командовање и руковођење је процес усмеравања јединица и појединаца у извршавању 

задатака у остварењу постављених циљева.
60

  

Чиниоци командовања и руковођења су: „планирање; организовање; командовање, 

односно постављање задатка; координација и контрола”.
61

 Ефикасна интерна комуникација 

оживљава све чиниоце командовања и руковођења, даје им свој пуни сјај и захтева 

непрекидност и перманентан рад на њиховом усавршавњу. 

Значај интерне комуникације и испреплетаност свих њених функција у служби 

командовања и руковођења потврђује и Доктрина Војске Србије према којој „на ток и исход 

оружане борбе утичу следећи факори: људски ресурси, материјални ресурси, простор, време 

и информације”.
62

 (слика 1.)   
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  Касагић и Костић, Психологија за војног старешину, 107. 
59

  Касагић и Костић, Психологија за војног старешину, 107. 
60

  Упутство за оперативно планирање и рад команди у Војсци Србије, 105. 
61

  Каровић, Командовање и руковођење, 65. 
62

  Доктрина Војске Србије, 22. 
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Слика 1. Фактори оружане борбе
63

 

 На ток и исход оружане борбе уткане су информације и људски ресурси као важни 

фактори који представљају функције интерне комуникације. Без правовремених и тачних 

информација, као и људских ресурса, командовање и руковођење не постоји. 

 Такође, треба истаћи да у процесу командовања и руковођења издате команде морају 

бити прецизне и разумљиве свима који учествују у реалиизацији задатака, од војних 

руководилаца до сваког војника у борбеном строју.  

„У извештају који је објавила главна команда америчке војске за погибију петорице 

америчких и једног авганистанског војника у Авганистану у месецу јуну 2014. године крива 

је грешка у комуникацији која је довела до „пријатељске ватре“. Као узроци овог индицента 

наводе се колективна грешка војника, команданта и припадника ваздухопловних снага током 

извршења задатка. Пет Американаца и један Авганистанац грешком су третирани као 

                                                           
63

  Доктрина Војске Србије, 24. 
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непријатељ и нападнути су бомбама лансираним из авиона. У извештају се додаје да је 

посада авиона бомбардера извршавала потврђено наређење, али истражитељи сматрају да 

чланови посаде нису предузели све неопходне мере да буду сигурни да знају где су лоциране 

властите снаге. Неименовани припадници копнених снага у извештају су окривљени за 

неправилно извештавање о положају трупа и за то што нису знали да опрема бомбардера за 

циљање не може да детектује ознаке пријатељских снага које су америчке копнене снаге 

користиле у операцији. Ти пропусти довели су до погрешног закључка да су амерички и 

авганистански војници на које је циљано из авиона, били авганистански побуљеници“.
64

 

„Током заједничке обуке аустралијских и америчких војника 2019. године у Дарвину, 

војни руководиоци аустралијских снага забранили су аустралијским војницима да користе 

аустралијски сленг због страха од опасности од неспоразума. Након доласка на хиљаде 

америчких војника на Топ Енд, аустралијски војници су упозорени да не користе превише 

колоквијалних речи. Према мишљењу аустралијских војних руководиоца то би могло да се 

покаже кобним када изађу на терен. Командир летачке групе  капетан Stewart Dowrie наводи 

да је боље то схватити на време него у току вежбе када почну да дејствују пројектили. Као 

пример је употребио реч срећно, која за неке људе представља да имате среће док код других 

има потпуно супротно значење.“
65

 

 Ефикасна интерна комуникација у служби командовања и руковођења представља 

ефикасну борбу у превенцији двосмисленостима. Према Турберу „прецизност комуникације 

изузетно је важна, важнија него икада, у нашој ери изузетно крхке равнотеже, где погрешна 

или лоше схваћена реч моће да створи подједнаку катастрофу као и изненадни 

непромишљени поступак”
66

.  

 Зато је у војноорганизационим системима потребно у потпуности поштовати 

дефинисане прецизне стандардне оперативне процедуре које су са посебном пажњом 

креиране како би свима у војној хијерархији биле јасне и недвосмислене.  

 У складу са Правилом службе Војске Србије, наређење мора бити потпуно, кратко и 

јасно. Издаје се усмено или у писаној  форми. Приликом издавања наређења претпостављени 

                                                           
64

  Преузето: https://www.blic.rs/vesti/svet/istraga-vojnici-poginuli-zbog-greske-u-komunikaciji/7lcp66d 
65

 Преузето: eal-life%2Fnews-life%2Faustralian-soldiers-banned-from-using-slang-around-us-troops%2Fnews-

story%2F2cb4cc445963a8de788d830ca1722625%3Ffbclid%3DIwAR3ben_V3wKJ4ZGcuokAQOvDUy-

oWQF6nitxhC9ku9Tk5tkc5S0O_QNdAKY 
66

  Табс, Комуникација, 627. 
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је дужан да води рачуна о његовој реалиности и могућности извршења.
67

 Лојић наглашава да 

„у току комуницирања руководилац треба да буде јасан и конкретан, избегава претерану 

речитост, нејасан језик и претерано детаљисање“.
68

 

Након издате команде, колико год она била јасно формулисана, командири и 

команданти морају бити сигурни да су их њихови потчињени у потпуности чули и разумели. 

Зато су приликом одређених команди на ватреном положају, војници дужни да понове 

издате команде и да тако недвосмилено докажу да је команда тачно примљена и примењена 

у складу са наређењем претпостављеног старешине. 

Поред одбране земље од оружаног угрожавања споља и учешћа у очувању мира у 

региону и свету, Војска Србије се свакодневно ангажује и у склопу своје треће мисије 

„подршке цивилним властима у супростављању претњама безбедности” и помаже свом 

народу. Ванредне ситуације, а посебно поплаве које су 2014. године
69

 задесиле Србију, 

потврђују колико је значајна улога Војске Србије и свих функција ефикасне интерне 

комуникације у војноорганизационим системаима.  

Кључ успеха у одбрани од поплава 2014. године било је ефикасно командовање и 

руковођење засновано на начелима једностарешинства и субординације, обучени и органи-

зовани војни колективи које чине мотивисани припадници, као и јасне и недвосмислене 

стандардне оперативне процедуре и правовремене информације које су биле пресудне у 

процесу доношења одлука и њихове реализације.  

                                                           
67

  Правило службе Војске Србије, 41. 
68

 Лојић, Организационо понашање, 271. 
69

 Током треће недеље маја 2014. године, велике кише су погодиле Србију, а њих је изазвало поље ниског 

ваздушног притиска („Ивет“) које се формирало изнад Јадранског мора. Забележене су рекордне количине 

падавина; више од 200 мм кише је пало у западној Србији током једне недеље, што је једнако количини 

тромесечних падавина под уобичајеним условима. Велике падавине су довеле до брзог и великог повећања 

нивоа великих река у Западној, Југозападној, Централној и Источној Србији, на Сави, Тамнави, Колубари, 

Јадру, Западној Морави, Великој Морави, Млави и Пеку. Велике падавине и пораст нивоа воде су имали три 

непосредна ефекта: - Нагла плављења високог интензитета која су за последицу имала потпуно рушење кућа, 

мостова и делова путева (у Крупњу и у околини Шапца); - Повећани ниво воде је за последицу имао велике 

поплаве у урбаним деловима (нарочито у Обреновцу) и у руралним крајевима (око Шапца) и - Повећан проток 

подземних вода довео је до стварања бројних клизишта (око Крупња и Бајине Баште). Укупно гледано, поплаве 

су погодиле око 1,6 милиона људи који живе у 38 општина и градова који су смештени углавном у централној и 

западној Србији; два града1 и 17 општина два су тешко погођени (Поплаве у Србији 2014, извор: 

<http://www.obnova.gov.rs/uploads/useruploads/Documents/Izvestaj-o-proceni-potreba-za-oporavak-i-obnovu-

posledica-poplava.pdf> 17.10.2020). 

 

http://www.obnova.gov.rs/uploads/useruploads/Documents/Izvestaj-o-proceni-potreba-za-oporavak-i-obnovu-posledica-poplava.pdf
http://www.obnova.gov.rs/uploads/useruploads/Documents/Izvestaj-o-proceni-potreba-za-oporavak-i-obnovu-posledica-poplava.pdf
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Овај догађај је само потврдио значај свих функација интерне комуникације и њихове 

недвосмислене спреге са ефиксасношћу војноорганизационих система.   
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2. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА 
 

Истраживање је спроведено у Војној академији Универзитета одбране у Београду у месецу 

априлу 2021. године. У истраживање је укључен део професионалних припадника, кадета и 

кадеткиња Војне академије. У склопу професионалних припадника анкетирани су официри, 

подофицири и војни службеници Војне академије. 

Истраживање је реализовано дистрибуцијом упитника.  

 Пример упитника налази се у прилогу 1. 

Циљ истраживања је успостављање корелације између ефикасне интерне комуникације и 

ефикасности војноорганизационих система. 

Основна хипотеза:  

Ефикасна интерна комуникација унапређују ефикасност војноорганизационих система. 

Изведене хипотезе: 

Хипотеза 1: Све функције интерне комуникације у служби су ефикасне интерне 

комуникације и ефикасности војноорганизационих система. 

Хипотеза 2:   Комуникација је важна компетенција војних руководилаца. 

Узорак испитаника: 

Официра – 14 (11 официра мушког пола, 3 официра женског пола). 

Подофицира – 10 (10 подофицира мушког пола). 

Војних службеника – 10 (5 војних службеника  мушког пола, 5 вoјних службеника женског 

пола). 

Кадета/кадеткиња – 33 (18 кадета, 15 кадеткиња). 

Укупно: 67 испитаника. 
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2.1. РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Табела 1. Ставови официра о значају функција ефикасне интерне комуникације у 

војноорганизационим системима 

Тврдње 
Уопште 

се не 

слажем 

Не 

слажем 

се 

Неодлучан  

(неодлучна) 

Слажем 

се 

Потпуно 

се 

слажем 

Ефикасна интерна комуникација унапређује командовање 

и руковођење у војноорганизационим системима. 
0 0 0 21.43 78.57 

Редовна реализација састанака војног колектива и 

интерних информисања унапређује међуљудске односе у 

јединици. 

0 14.28 0 28.57 57.15 

Старешине треба да редовно разговарају са својим 

потчињенима и што боље их упознају. 
0 0 7.14 14.28 78.58 

Правовремена информисаност смањује неизвесност. 0 0 0 14.28 85.72 

Ефикасна интерна комуникација смањује могућност за 

настајање грешака и ванредних догађаја. 
0 0 0 28.57 71.43 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ниво 

ангажованости запослених. 
0 0 0 35.71 64.29 

Војни руководиоци ефикасном интерном комуникацијом 

у организацији стварају услове да се осећам као важан 

део ње. 

0 7.14 0 28.57 64.29 

Ефикасна интерна комуникација на свим нивоима 

командовања и руковођења подстичу припаднике 

војноорганизационих систама у остварењу организациних 

циљева. 

0 0 0 28.57 71.43 

Ефикасна интерна комуникација има велики значај у 

остварењу све три мисије Војске Србије. 
0 0 7.14 28.57 64.29 

Од старешина се очекује да буде добар говорник. 7.14 0 21.42 21.44 50 

Етика је изузетно  важна приликом комуницирања у 

војноорганизационим системима. 
0 0 0 21.43 78.57 

Ефикасна интерна комуникација мотивише припаднике 

војноорганизационих система у миру и рату. 
0 0 7.14 28.57 64.28 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ток и исход 

оружане борбе. 
0 0 0 35.71 64.29 

Комуникација је важна компетенција војних 

руководилаца. 
0 0 0 35.71 64.29 

Интерну комуникацију треба перманентно унапређивати. 0 0 7.14 14.28 78.58 

Без ефикасне интерне комуникације нема ни ефикасног 

командовања и руковођења. 
0 0 14.28 14.28 71.44 

Ефикасна интерна комуникација је важан чинилац у 

изградњи успешних војних колектива. 
0 0 0 42.86 57.14 
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Табела 2. Ставови подофицира о значају функција ефикасне интерне комуникације у 

војноорганизационим системима 

Тврдње 
Уопште 

се не 

слажем 

Не 

слажем 

се 

Неодлучан 

(неодлучна) 

Слажем 

се 

Потпуно 

се 

слажем 

Ефикасна интерна комуникација унапређује 

командовање и руковођење у војноорганизационим 

системима. 

0 0 10 10 80 

Редовна реализација састанака војног колектива и 

интерних информисања унапређује међуљудске односе 

у јединици. 

0 10 0 20 70 

Старешине треба да редовно разговарају са својим 

потчињенима и што боље их упознају. 
0 0 0 10 90 

Правовремена информисаност смањује неизвесност. 0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација смањује могућност за 

настајање грешака и ванредних догађаја. 
0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ниво 

ангажованости запослених. 
0 0 0 10 90 

Војни руководиоци ефикасном интерном 

комуникацијом у организацији стварају услове да се 

осећам као важан део ње. 

0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација на свим нивоима 

командовања и руковођења подстичу припаднике 

војноорганизационих систама у остварењу 

организациних циљева. 

0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација има велики значај у 

остварењу све три мисије Војске Србије. 
0 0 10 20 70 

Од старешина се очекује да буде добар говорник. 0 0 30 20 50 

Етика је изузетно  важна приликом комуницирања у 

војноорганизационим системима. 
0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација мотивише припаднике 

војноорганизационих система у миру и рату. 
0 0 10 0 90 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ток и исход 

оружане борбе. 
0 0 10 20 70 

Комуникација је важна компетенција војних 

руководилаца. 
0 0 10 0 90 

Интерну комуникацију треба перманентно 

унапређивати. 
0 0 0 10 90 

Без ефикасне интерне комуникације нема ни ефикасног 

командовања и руковођења. 
0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација је важан чинилац у 

изградњи успешних војних колектива. 
0 0 0 10 90 
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Табела 3. Ставови војних службеника о значају функција ефикасне интерне комуникације у 

војноорганизационим системима 

Тврдње 
Уопште 

се не 

слажем 

Не 

слажем 

се 

Неодлучан  

(неодлучна) 

Слажем 

се 

Потпуно 

се 

слажем 

Ефикасна интерна комуникација унапређује 

командовање и руковођење у војноорганизационим 

системима. 

0 0 0 0 100 

Редовна реализација састанака војног колектива и 

интерних информисања унапређује међуљудске односе 

у јединици. 

0 0 0 10 90 

Старешине треба да редовно разговарају са својим 

потчињенима и што боље их упознају. 
0 0 0 0 100 

Правовремена информисаност смањује неизвесност. 0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација смањује могућност за 

настајање грешака и ванредних догађаја. 
0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ниво 

ангажованости запослених. 
0 0 0 20 80 

Војни руководиоци ефикасном интерном 

комуникацијом у организацији стварају услове да се 

осећам као важан део ње. 

0 0 10 40 50 

Ефикасна интерна комуникација на свим нивоима 

командовања и руковођења подстичу припаднике 

војноорганизационих систама у остварењу 

организациних циљева. 

0 0 10 20 70 

Ефикасна интерна комуникација има велики значај у 

остварењу све три мисије Војске Србије. 
0 0 10 10 80 

Од старешина се очекује да буде добар говорник. 0 0 10 10 80 

Етика је изузетно  важна приликом комуницирања у 

војноорганизационим системима. 
0 0 0 20 80 

Ефикасна интерна комуникација мотивише припаднике 

војноорганизационих система у миру и рату. 
0 0 0 30 70 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ток и исход 

оружане борбе. 
0 0 0 40 60 

Комуникација је важна компетенција војних 

руководилаца. 
0 0 10 0 90 

Интерну комуникацију треба перманентно 

унапређивати. 
0 0 0 0 100 

Без ефикасне интерне комуникације нема ни ефикасног 

командовања и руковођења. 
0 0 0 0 100 

Ефикасна интерна комуникација је важан чинилац у 

изградњи успешних војних колектива. 
0 0 0 0 100 
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Табела 4. Ставови кадета и кадеткиња о значају функција ефикасне интерне комуникације у 

војноорганизационим системима 

Тврдње 
Уопште 

се не 

слажем 

Не 

слажем 

се 

Неодлучан  

(неодлучна) 

Слажем 

се 

Потпуно 

се 

слажем 

Ефикасна интерна комуникација унапређује 

командовање и руковођење у војноорганизационим 

системима. 

3.03 3.03 6.06 18.18 69.69 

Редовна реализација састанака војног колектива и 

интерних информисања унапређује међуљудске односе 

у јединици. 

3.03 0 15.15 42.42 39.39 

Старешине треба да редовно разговарају са својим 

потчињенима и што боље их упознају. 
0 0 0 15.15 84.84 

Правовремена информисаност смањује неизвесност. 0 0 0 27.27 72.72 

Ефикасна интерна комуникација смањује могућност за 

настајање грешака и ванредних догађаја. 
0 3.03 15.15 21.21 60.60 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ниво 

ангажованости запослених. 
3.03 12.12 11.21 40.30 33.33 

Војни руководиоци ефикасном интерном 

комуникацијом у организацији стварају услове да се 

осећам као важан део ње. 

6.06 15.15 15.15 18.18 45.45 

Ефикасна интерна комуникација на свим нивоима 

командовања и руковођења подстичу припаднике 

војноорганизационих систама у остварењу 

организациних циљева. 

3.03 9.09 21.21 27.27 39.39 

Ефикасна интерна комуникација има велики значај у 

остварењу све три мисије Војске Србије. 
27.27 0 12.12 12.12 63.63 

Од старешина се очекује да буде добар говорник. 0 0 12.12 24.24 63.63 

Етика је изузетно  важна приликом комуницирања у 

војноорганизационим системима. 
0 0 0 36.36 63,57 

Ефикасна интерна комуникација мотивише припаднике 

војноорганизационих система у миру и рату. 
3.03 6.06 3.03 24.24 63.63 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ток и исход 

оружане борбе. 
0 3.03 15.15 21.21 60.60 

Комуникација је важна компетенција војних 

руководилаца. 
0 3.03 6.06 39.39 51.51 

Интерну комуникацију треба перманентно 

унапређивати. 
0 0 18.18 30.30 51.51 

Без ефикасне интерне комуникације нема ни ефикасног 

командовања и руковођења. 
3.03 0 21.21 21.21 54.54 

Ефикасна интерна комуникација је важан чинилац у 

изградњи успешних војних колектива. 
3.03 0 0 18.18 78.78 
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Према резултатима анкете, задата тврдња да ефикасна интерна комуникација унапређује 

командовање и руковођење у војноорганизационим системима препозната је као изузетно важна у 

свим категоријама испитаника. Одговор слажем се или потпуно се слажем у категорији официра 

дaлo је 100% испитаника, у категорији подофицира 90%, војних службеника са 100% и кадета 

(кадеткиња) 88%  испитаника који су одговорили да се слажу или потпуно се слажу. 

Редовна реализација састанака војног колектива и интерних информисања оцењене су као 

активности која унапређује међуљудске односе у јединици. Испитаници у категорији официра се 

слажу или потпуно слажу 86%, подофицири са 90%, кадети са 82% и војни службеници са 100%. 

У свим категоријама испитаника је потврђен значај да старешине треба да редовно разговарају са 

својим потчињенима и што боље их упознају. Испитаници у категорији официра се слажу или 

потпуно слажу са 93%, подофицири, кадети и војни службеници са 100%. 

Са тврдњом да правовремена информисаност смањује неизвесност испитаници у свим 

категоријима се слажу или потпуно слажу са 100% сагласности. 

Потврђено је да ефикасна интерна комуникација смањује могућност за настајање грешака и 

ванредних догађаја. У категорији официра се слажу или потпуно слажу 100%, подофицири са 

100%, кадети са 82 % и војни службеници са 100%. 

Учесници анкете са високим процентом су сагласни да ефикасна интерна комуникација утиче на 

ниво ангажованости запослених. Испитаници у категорији официра се слажу или потпуно слажу 

100%, подофицири са 100%, војни службеници са 100%, кадети са 74%. 

Са тврдњом да војни руководиоци ефикасном интерном комуникацијом у организацији стварају услове 

да се осећају као важан њен део, у категорији официра се слажу или потпуно слажу 93%, подофицири 

са 190%, кадети са 64 % и војни службеници са 90%. 

Препознато је и да ефикасна интерна комуникација на свим нивоима командовања и руковођења 

подстиче припаднике војноорганизационих систама у остварењу организациних циљева. У категорији 

официра се слажу или потпуно слажу 100%, подофицири са 100%, кадети са 68% и војни 

службеници са 90% 

Ефикасној интерна комуникацији дат је и велики значају у остварењу све три мисије Војске 

Србије. У категорији официра се слажу или потпуно слажу 93%, подофицири са 90%, кадети са 86 

% и војни службеници са 90%. 

Са тврдњом да се од старешине очекује да буде добар говорник у категорији официра се слажу или 

потпуно слажу 71%, подофицири са 70%, кадети са 88 % и војни службеници са 90%. 

У свим категоријама испитаника етика је идентификована као  изузетно  важна приликом 

комуницирања у војноорганизационим системима. Испитаници у категорији офиира, 

подофицира, војних службеника и кадета су једногласни и у свим категоријама се са 100%  слажу 

или потпуно слажу. 
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Са тврдњом да ефикасна интерна комуникација мотивише припаднике војноорганизационих 

система у миру и рату испитаници у категорији официра се слажу или потпуно слажу 93%, 

подофицири са 90%, кадети са 88% и војни службеници са 100% сагласношћу. 

Ефикасна интерна комуникација препознаје се и као фактор који утиче на ток и исход 

оружане борбе. Испитаници у категорији официра се слажу или потпуно слажу 100%, подофицири 

са 90%, кадети са 82% и војни службеници са 100%. 

Комуникација као важна компетенција војних руководилаца је препозната у свим категоријама 

испитаника. Са тврдњом да је комуникација је важна компетенција војних руководилаца испитаници у 

категорији официра  се сложилo или потпуно се сложилo 100% од броја испитаних, у категорији 

подофицира 90%, војних службеника 90% и кадета 90%. 

Испитаници у свим категоријама су сагласни да интерну комуникацију треба перманентно 

унапређивати. У категорији официра се слажу или потпуно слажу 93%, подофицири са 90%, кадети 

са 80 % и војни службеници са 100%. 

Ефикасна интерна комуникација је препозната и као важан чинилац у изградњи успешних 

војних колектива. За ову тврдњу испитаници у категорији официра се слажу или потпуно слажу 

100%, подофицири са 100%, кадети са 97% и војни службеници са 100%. 

 

ЗАКЉУЧАК ИСТРАЖИВАЊА 

 

* Истраживање потврђује основну хипотезу истраживања да ефикасна интерна комуникација 

унапређује ефикасност војноорганизационих система.  

* Такође, потврђене су и изведене хипотезе:  

Све функције интерне комуникације у служби су ефикасне интерне комуникације и ефикасности 

војноорганизационих система, као и да је комуникација једна од важних компетенција војних 

руководилаца на свим нивоима командовања и руковођења. 
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3. ЗАКЉУЧАК 
 

Војска Србије је институција у коју грађани Србије традиционално имају највеће 

поверење.
70

 Поверење се тешко стиче и лако губи, а одржавање највишег капитала поверења 

међу својим грађанима и развијање његових даљих потенцијала представљају императив 

војних руководиоца. Успешно остваривање додељених мисија и задатака Војске Србије, као 

институције која представља један од најважнијих стубова нашег друштва немогуће је без 

ефикасне интерне комуникације како у мирнодопским, тако и у ратним условима. Схватање 

свих функција интерне комуникације, као и праћење резултата њених ефеката у 

војноорганизационим системима је неопходно на свим нивоима командовања и руковођења.  

Војни руководиоци, командири и команданти не могу бити лидери и поседовати 

суштински ауторитет без познавања и ефикасног остварења свих функција интерне 

комуникације. Поређењем са организацијама цивилног сектора, значај интерне комуникације 

је сличан али не и идентичан, јер се ни један организациони пројекат не може поредити са 

потребом ефикасне реализације свих функција интерене комуникације које у мирнодопским 

условима припремају војника за рат, а у борбеним дејствима у рату му омогућавају да 

додељене задатке реализује, али и да у реализацији тих задатака преживи. Брига о интерној 

комуникацији подразумева бригу о људима, а то је први задатак војних руководиоца. 

Ефикасна интерна комуникација унапређује ефикасност војноорганизационих система. Све 

идентификоване функције интерне комуникације у служби су ефикасне интерне 

комуникације и ефикасности војноорганизационих система, а комуникација представља 

важну компетенцију  војних руководилаца.  

Интерном комуникацијом мора се приступати посвећено, темељно и научно 

оправдано, а изградња потребних комуникативних компетенција насушна je потреба како за 

војнике, тако и за њихове претпостављене. Интерна комуникацјија у војноорганизационим 

системима је непрекидан процес и не сме имати паузу и предах, нити „празан ход“, јер у 

супротном и њени најмањи застоји могу имати фаталне последице. Деструктивни 

потенцијали непостојања ефикасне интерне организације су огромни и недопустиви за 

војноорганизационе системе.  
                                                           
70

 Према истраживању Агенције Deep dive које је обављено на узорку од 1500 грађана 2017. године, грађани 

Србије имају највеће поверење у Војску Србије (извор: < https://rs.n1info.com/vesti/a248977-gradjani-najvise-

poverenja-imaju-u-vojsku-crkvu-i-policiju > 07.12. 2020). 

https://rs.n1info.com/vesti/a248977-gradjani-najvise-poverenja-imaju-u-vojsku-crkvu-i-policiju
https://rs.n1info.com/vesti/a248977-gradjani-najvise-poverenja-imaju-u-vojsku-crkvu-i-policiju
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Прилог 1: 

АНКЕТНИ ЛИСТ 

 

Поштовани/поштована, 

Пред Вама се налази уптник који је сачињен за сврху научног истраживања Циљ је да се 

сазна више о значају и утврди спрега између ефикасне интерне комуникације са изградњом и 

функционисањем ефикасних војноорганизационих система. 

Молимо Вас да сва питања пажљиво прочитате, одговорите на сва постављена питања 

поштујући сопствено мишљење, а заокруживањем једног од бројева иза сваке тврдње 

покажате степен своје сагласности са њом. У овом упитнику нема тачних и погрешних 

одговора. Ваши искрени одговори су најбољи могући. Упитник је у потпуности анонман. 

Резултат ће се користити само у научне сврхе, због чега је потребно да Ваши одговори бду 

квалитетни и потпуни. Хвала Вам на труду и времену које одвајате за испуњавање овог 

упитника. 

ПОДАЦИ О ИСПИТАНИКУ: 

Пол 

1. Мушки 

 

2. Женски 

 

Војни службеник ......................................................1 

Подофицир ................................................................2 

Официр ......................................................................3 

Кадет/кадеткиња ......................................................4 

 

У наведеној табели пописане су различите тврдње које су везане за интерну 

комуникацију. Потребно је да заокружите степен вашег слагања са понуђеном тврдњом 

на скали од 1 до 5. 

1. Уопште се не слажем. 

2. Не слажем се. 

3. Неодлучан/неодлучна. 

4. Слажем се. 

5. Потпуно се слажем. 
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1. 

 

Ефикасна интерна комуникација унапређује командовање и 

руковођење у војноорганизационим системима. 

 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

2. 

 

Редовна реализација састанака војног колектива и интерних 

информисања унапређује међуљудске односе у јединици. 

 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

3. 

 

 

Старешине треба да редовно разговарају са својим 

потчињенима и што боље их упознају. 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

4. 

 

 

Правовремена информисаност смањује неизвесност. 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

5. 

 

Ефикасна интерна комуникација смањује могућност за 

настајање грешака и ванредних догађаја. 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

6. 

 

 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ниво 

ангажованости запослених. 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

7. 

 

 

Војни руководиоци ефикасном интерном комуникацијом у 

организацији стварају услове да се осећам као важан део ње. 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

8. 

 

Ефикасна интерна комуникација на свим нивоима 

командовања и руковођења подстичу припаднике 

војноорганизационих систама у остварењу организациних 

циљева. 

 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

 

9. 

 

 

 

 

 

Ефикасна интерна комуникација има велики значај у 

остварењу све три мисије Војске Србије. 

 

 

 

1   2   3   4   5 
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10. 

 

Од старешина се очекује да буде добар говорник. 

 

 

1   2   3   4   5 

 

 

11. 

 

 

Етика је изузетно  важна приликом комуницирања у 

војноорганизационим системима. 

 

 

 

1   2   3   4   5 

 

12. 

 

Ефикасна интерна комуникација мотивише припаднике 

војноорганизационих система у миру и рату. 

 

1   2   3   4   5 

 

13. 

 

Ефикасна интерна комуникација утиче на ток и исход 

оружане борбе. 

 

1   2   3   4   5 

 

 

14. 

 

Комуникација је важна компетенција војних руководилаца. 

 

1   2   3   4   5 

 

  15. 

 

Интерну комуникацију треба перманентно унапређивати. 

 

1   2   3   4   5 

 

  16. 

Без ефикасне интерне комуникације нема ни ефикасног 

командовања и руковођења. 

 

1   2   3   4   5 

 

  17. 

 

Ефикасна интерна комуникација је важан чинилац у изградњи 

успешних војних колектива. 

 

 

1   2   3   4   5 
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SUMMARY 

Effective internal communication is a strategic component and a valuable investment in the 

human resources and long-term business results of any organization. The functions of internal 

communication in each organization are multidisciplinary, polyvalent and interconnected. Neglect 

and neglect of each individual function, such as the malignant tissue of the crown, destroy all its 

layers clasped in a wide range of internal communication functions. 

Nurturing and developing internal communication in military organizational systems is a 

strategic task of military leaders at all levels of command and control. Effective internal 

communication represents a powerful armor of soldiers against rumors, numerous problems and 

dilemmas. It arms all the actors in the chain of command and control of the most powerful weapon, 

and that is knowledge. Also, its ontological component is important, because internal 

communication motivates, strengthens the soul of soldiers and is a necessary substance in 

developing a sense of duty and responsibility. To command and lead means to communicate. 

The paper identifies the most important functions of internal communication and gives a 

brief overview of each one individually. Their role and significance are highlighted, respecting the 

complexity and all the specifics of military organizational systems. 

Investing in internal communication is investing in the efficient functioning of military 

organizational systems. 

Key words: military organizational systems, internal communication, Serbian Army, 

command and control. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


